

百十载文脉传承，天一人几代芳华

无锡市天一实验小学喜迎110周年华诞

选址、立校、合并，历经变幻；探索、拓展、创新，传承文脉。百十载春秋易序，几代人砥砺奋进。站在历史的舟楫上，天一实小人乘风破浪前行。2022年，无锡市天一实验小学迎来110周年华诞。

无锡市天一实验小学（简称天一实小）创建于1912年，是一所呼吸着吴韵气息、流淌着江南水乡灵秀、激荡着现代教育理念的学校。学校“让每一面墙都会说话”，近年来相继推出校本节日风采展、十岁成长秀、状元门、明日之星、节日大观园、争做阳光少年等廊道展示墙，让更多的学生榜样在校园内脱颖而出。天一实小秉承“为学生生命美奠基”的办学理念，积极践行“过一种有意思的校园生活”的教育主张，努力将学校建设成为每一个鲜活而独特的生命成长助力的乐园。

A “润美德育”推进学校“五育”并举

学校秉承“为学生生命美奠基”的办学理念，提出了“润心至美，向美而行”德育工作指南，倡导“过一种有意思的班级生活”的带班主张，积极开展“润美”班集体建设。

学校依托地方资源“陆定一祖居”，十多年坚持开展红领巾讲解团活动。2021年，建立校内陆定一红色展馆，通过校外校内联通，深入开展少先队红色教育实践活动，让少先队员在红色文化浸润中，传扬先锋精神，传承红色基因，从小坚定听党话、跟党走的决心，努力成长为能够担当民族复兴大任的时代新人。

学校结合新时代“五育”并举的育人目标，积极开展时尚多元的“晒宝节、探秘节、游园节、花卉节、厨艺节”五大校本节日活动。学生在有意思又有意义的活动中向美而行，向阳而生，获得德智体美劳全面成长。2019年《我的节日我做主》、2020年《一个活动就是一个情感世界》两本活动研究专著相继出版。

学校在“美”的内涵文化的指引下，创生出阳阳、美美文化形象大使，开发设计“阳阳美美”系列课程：“阳阳美美小课堂”规范队员日常文明礼仪；“阳阳美美欢乐颂”与队员分享红色歌曲或正能量歌曲，积蓄红色能量；“阳阳美美小主播”宣传校园和社会热点新闻，引导队员关心时事，发挥“主人翁”作用；“阳阳美美小号手”培养队员从小听党话、跟党走的决心。

学生在活动中陶冶情操，在思考中探索真理，在实践中规范品行，“灵动”的校园活力激荡，校园生活如诗、如画、如歌。



参观陆定一祖居，传承红色基因



校本特色节日“厨艺节”活动



吴烨老师在上数学项目化课



校园一景

B “尚美教师”向新时代“四有”奋进

“莫道春来早，更有早行人。”一代代天一实小教师怀着理想与信念，高举起科学与文明旗帜，任粉笔漂白了黑发，任岁月暗淡了青春，把小路走成了光明大道，把讲台站成了美丽风景。

学校党支部积极打造特色党建品牌“扬陆定一先锋精神，做新时代最美教师”，秉承陆定一求真、求知、求实的先锋精神，在美的育人氛围中，丰富新时代最美教师的内涵，做新时代“四有”教师。

为了促进教师队伍的持续性发展，2020年，学校成立“尚美学社”，下设悦美社、润美社、臻美社三级发展社，通过阅读课程、基础课程、成长课程、个性课程四大研修课程，为每一位教师提供全方位、系统化、可操作性的专业成长培养路径，培养“笃志”“厚德”“博识”“仁心”的最美教师。

在尚美理念的引领下，学校以课堂教学为中心，以课程改革为动力，内化教学常规管理，创新教研模式，在多元化的教研活动中不断优化教师的专业素养，提升教学境界。层级式教研、主题性教研、集智型教研、教研微沙龙等系列校本教研活动，促进了教师的专业成长和教学质量的有力提升。

如今，学校拥有一支师德高尚、业务精湛的师资队伍。教职工中，本科以上学历教师占95%，有高级教师12人，区级以上骨干教师37人，其中市级学科带头人3人。一年年春秋更迭，天一实小人教书育人，甘之如饴，白首不悔，用凌云之笔描绘着学生灿烂的未来。



无锡市天一实验小学 拍摄时间2020年4月

C “笃美教研”助力学生核心素养提升

在“过一种有意思的校园生活”的教育主张引领下，天一实小深耕“有意思”的课堂教学，在“有意思”“有意义”“有意蕴”三个层面对课堂深度开发，努力实现课堂的情智共生。

2020年，项目化学习走进天一实小。相对于传统学科课程的局限性，项目化学习更注重从儿童的兴趣，需要出发，以儿童的生活、知识为基点，在创造性的情境问题解决中包含儿童多样的学习风格，尊重儿童自由的学习心智。这样的课程特性恰与学校的“为学生生命美奠基”的办学理念不谋而合。学校坚持知行合一、教研相辅的理念，不断从理论中充实自我，在实践中反思自我，采用多种形式推动着项目化学习的落地。

项目实验团队将项目化学习灵活融入国家课程，在常态课堂实施项目化学习上进行了有效探索。学校搭建“项目课堂”“项目论坛”“项目点睛”三级平台，进行渐进式实践研究，逐步形成学科项目化学习清晰、具象化的理解与操作策略。项目的推进，为学校课程变革增加了真正的实施元素，教师的教学理念和教学方式发生全新转变。

作为传统艺体特色学校，学校始终坚持“以艺促发展”的教育教学理念，坚持艺体并行，依托课后服务，开设丰富多样的艺体社团，以社团活动为载体，校级精品社团、年级特色社团、班级微社团三级“社团”链，确保所有学生发展一项艺术特长，天翼管乐团、小精灵美术联盟、天一墨苑、天韵舞蹈社、天籁合唱团等多个特色社团享有盛誉。学校以学生兴趣为先，挖掘学生特长，定制特色课程，多层面选拔人才，循序渐进地提高学生艺术技能，锤炼艺术素养，五育并举，促进学生核心素质的全面发展。

学校坚持科研引领学校内涵发展原则，力求通过加强科研指导、浓郁科研氛围、涵养科研项目、打造科研团队等方式提升学校整体科研实力，助力学校的内涵深层建设。自2013年起，学校始终坚守“儿童”立场开展系列性课题研究，通过开发有意思的活动课程，开展有意思的课堂教研，观照儿童生命成长的节律与需求，让他们获得美好生长。

D “臻美时刻”助推学校特色品牌建设

倾心耕耘播种，终获硕果飘香、桃李芬芳。近十年来，学校先后获得江苏省小学乒乓球事业突出贡献奖、江苏省体育特色学校、江苏省青少年科技教育先进单位、江苏省智慧校园等省级集体荣誉；获得无锡市集体嘉奖、市“双有”活动先进集体、市德育先进单位等市级荣誉，获得惠山区青少年“科普之光”科技活动先进单位等区级荣誉。

未来，学校将全面落实“美”的校训，进一步完善校园文化顶层设计，优化学校特色品牌建设，致力课程文化开发，着力打造心怀热爱、专业精深、具有使命感的幸福优雅教师队伍；着力培养新时代阳光少年，努力建设现代化的生态、人文、智慧校园，成就学校文化品牌，提升学校核心竞争力。

美丽的运河水静静流淌，她的每一根弦上，都跳动着怡情的音符，弹奏着不朽的乐章。天一实小犹如一卷永远也书写不尽的山水诗篇，意蕴悠远，走过一路风雨，走过一路欢歌，天一实小将厚载着历史的积淀，高扬起时代的精神，向着更高、更远的天空飞翔！

编依